AM1.2 — zadania 17

Nalezy wybraé trzy sposrod zadan o numerach 209 — 213 i napisac ich rozwiqzania na

kartkach. Kartki z rozwiqzaniami prosze przynie$¢ nie pozniej niz w 62 rocznice $mierci Alana

Turinga (AT: I believe that at the end of the century the use of words and general educated

opinion will have altered so much that one will be able to speak of machines thinking without

expecting to be contradicted.)
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Niech ag, aq, ...a, beda liczbami catkowitymi, przy czym ag # 0 # a,. Niech p bedzie
liczba pierwsza wieksza od n i od |ag|. Wreszcie niech

w(x) =2z —-1)P(x -2 ...-(x—n)?» i m=degw=pn+1)—1.
Udowodni¢, ze liczba ag [w(0)+w’(0)+- - -+w™(0)] jest niepodzielna przez p i podzielna
przez (p — 1)!, natomiast liczby ay [w(k) +w'(k)+ -+ w(m)(k)] sa podzielne przez p!
dlak=1,2,...,n.

Oznaczenia z poprzedniego zadania. Niech I,(z) := [ e* "w(t)dt. Udowodni¢, ze dla

kazdego x € [0,n] zachodzi nieréwnoéé 0 < I,(z) < e - nP+h),

Oznaczenia z poprzednich zadani. Udowodnié, ze jedli ag+aje+asp?*+. .. +ane™ = 0, to
aoly(0)+ail,(1)+asly,(2)+. ..+ anl,(n) jest liczba catkowita podzielna, przez (p—1)!,

ale niepodzielna przez p.

Udowodni¢, ze nie istnieja takie liczby catkowite ag, ay, ...a,, ze ag # 0 # a, oraz
ag + are + asp® + ...+ ane™ = 0.

@ dx
0 \/cosT — cosa

Obliczy¢ lir%

., . [Tsinx . . L .. .
Udowodnié¢, ze / ——dux jest zbiezna, ale ze nie jest zbiezna bezwzglednie.
0 x

*“sinx *° sin(ax
Udowodni¢, ze dla kazdego a > 0 zachodzi réwnosé / dr = / de
0 x 0 z

*®sinx T
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Wykaza¢, ze catka / In(sin z)dz jest zbiezna.
0

w/2
Obliczy¢ catke / In(sin z)dz korzystajac ewentualnie z wzoru na sin2w i troche
0

kombinujac.



